
 
 

 
 

บทท่ี  4 
 

ผลการศึกษา 
 
 การศึกษาทัศนคติของนายอําเภอท่ีมีตอปญหาและอุปสรรคในการตรวจสอบการทุจริตที่
เกิดขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล ซึ่งผูศึกษาวิจัยไดรวบรวมขอมูลจากผูที่เปนนายอําเภอตางๆ   
ทั่วประเทศ จํานวน  200  ราย  ไดรับแบบสอบถามกลับคืนมา จํานวน  173  ราย  คิดเปนรอยละ  
86.50  ปรากฏผลการศึกษาที่จะขอนําเสนอในประเด็น ดังตอไปน้ี 
 1.  ลักษณะทั่วไปของประชากรศึกษา 
 2.  ขอมูลเกี่ยวกับการทุจริตหรือประพฤติมิชอบที่เกิดขึ้นในสภาตําบลหรือองคการ
บริหารสวนตําบล 
  2.1  ปญหาเกี่ยวกับการทุจริตหรือประพฤติมิชอบ ที่นายอําเภอเคยตรวจพบเกี่ยวของ
กับเร่ืองใดบาง 
  2.2  การบริหารงานของสภาตําบลหรือองคการบริหารสวนตําบลยุคใด ที่นาย
อําเภอ ตรวจพบวามีการทุจริตหรือประพฤติมิชอบมากท่ีสุด 
 3.  ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของนายอําเภอ ที่มีตอผูบริหารสภาตําบลและองคการบริหาร
สวนตําบล 
  3.1  นายอําเภอ มีทัศนคติตอผูบริหารสภาตําบล ที่กํานันเคยเปนโดยตําแหนงอยาง
ไรบาง 
  3.2  นายอําเภอ มีทัศนคติตอผูบริหารองคการบริหารสวนตําบล ที่กํานันเคยเปน
โดยตําแหนงในอดีต อยางไรบาง 
  3.3  นายอําเภอ มีทัศนคติตอผูบริหารองคการบริหารสวนตําบล ที่เปนสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนตําบลซึ่งมาจากการเลือกตั้ง อยางไรบาง 
 4.  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคที่มีตอประสิทธิภาพในการตรวจสอบการทุจริต
หรือประพฤติมิชอบท่ีเกิดข้ึนในองคการบริหารสวนตําบลตามอํานาจหนาท่ีนายอําเภอ 
  4.1  ปญหาดานการเงินและงบประมาณ 
  4.2  ปญหาดานบุคลากร และหนวยงานภายในที่มีหนาที่ชวยเหลือและสนับสนุน
นายอําเภอ ในการตรวจสอบการทุจริต 
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  4.3  ปญหาผูที่เกี่ยวของไมใหความรวมมือ 
  4.4  ปญหาผูมีอิทธิพลหรือบุคคลภายนอกซึ่งใชอํานาจแทรกแซง เพื่อชวยเหลือ     
ผูกระทําผิด 
 5.  ขอมูลเกี่ยวกับแนวทางการแกไขปญหาและขอเสนอแนะ 
  5.1  ดานการเงินและงบประมาณ 
  5.2  ดานบุคลากร 
  5.3  ดานการมสีวนรวมของบุคลากรขององคการบริหารสวนตําบล และการมีสวน
รวมของประชาชนโดยทัว่ไป 
  5.4  ดานอ่ืนๆ 

4.1  ขอมูลท่ัวไปของประชากรศึกษา 

 ตาราง  1  ขอมูลดานเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 
เพศ  จํานวน รอยละ 
ชาย 
หญิง 

 173 
0 

100 
0 

 รวม 173 100.0 
 
 จากตาราง  1  พบวานายอําเภอทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถาม เปนเพศชาย 
 
 ตาราง  2  ขอมูลดานอายขุองผูตอบแบบสอบถาม 
 
อายุ  จํานวน รอยละ 
21 – 30 ป 
31 – 40 ป 
41 – 50 ป 
51 – 60 ป 

 0 
25 
83 
65 

0 
14.47 
47.98 
37.57 

 รวม 173 100.0 
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 จากตาราง  2  พบวานายอําเภอซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีอายุระหวาง 41 – 50  
ป จํานวน  83  ราย คิดเปนรอยละ  47.98  รองลงมาคืออายุระหวาง  51 – 60  ป จํานวน  65  ราย คิดเปน
รอยละ  37.57  และมีจํานวนนอยที่สุดอายุระหวาง  31 – 40  ป จํานวน  25  ราย คิดเปนรอยละ  
14.45  นอกจากนั้นไมมีนายอําเภอผูตอบแบบสอบถามผูใดที่มีอายุนอยกวา  30  ป 

 ตาราง  3  ขอมูลระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ระดับการเมือง  จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 
ปริญญาเอก 

 0 
101 
72 
0 

0 
58.38 
41.62 
0 

 รวม 173 100.0 
 

 จากตาราง  3  พบวานายอําเภอซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีการศึกษาระดับ 
ปริญญาตรี จํานวน  101  ราย คิดเปนรอยละ  58.38  รองลงมาคือระดับ ปริญญาโท จํานวน  72  ราย 
คิดเปนรอยละ  41.62  และไมมีผูท่ีจบตํ่ากวาปริญญาตรีและปริญญาเอกแตอยางใด 

 
 ตาราง  4  ขอมูลเกี่ยวกับระยะเวลาการปฏิบัติหนาที่เกี่ยวกับการกํากับดูแลสภาตําบล 
หรือองคการบริหารสวนตําบล 
 
ระยะเวลา  จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 
1 – 3  ป 
3 – 5 ป 
มากกวา 5 ป 
ไมระบ ุ

 0 
7 
29 
135 
2 

0 
4.05 
16.76 
78.03 
1.16 

 รวม 173 100.0 
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 จากตาราง  4  พบวานายอําเภอผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระยะเวลาการปฏิบัติ
หนาที่เกี่ยวกับการกํากับดูแลสภาตําบลหรือองคการบริหารสวนตําบล มากกวา  5  ป จํานวน  135  
ราย คิดเปนรอยละ  78.03  รองลงมาอยูในระหวาง  3 – 5  ป จํานวน  29  ราย คิดเปนรอยละ  16.76  
และจํานวนนอยที่สุดมีระยะเวลาระหวาง  1 – 3  ป จํานวน  7  ราย คิดเปนรอยละ  4.05  และไมมี   
ผูใดเลยที่มีระยะเวลาการปฏิบัติหนาที่กํากับดูแลสภาตําบลหรือองคการบริหารสวนตําบล นอยกวา  
1  ป  อยางไรก็ตาม มีจํานวน  2  ราย หรือคิดเปนรอยละ  1.16  ที่ไมระบ ุ 

 ตาราง  5  ขอมูลเกี่ยวกับจํานวนเรื่องที่นายอําเภอ เคยทําการตรวจสอบการทุจริตหรือ
ประพฤติมิชอบที่เกิดขึ้นในสภาตําบลหรือองคการบริหารสวนตําบลทั้งในทางลับและเปดเผย 
 
จํานวนเร่ืองท่ีเคยตรวจสอบ  จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10 เร่ือง 
11 – 50 เร่ือง 
51 – 100 เร่ือง 
มากกวา 100 เร่ือง 
ไมระบ ุ

 34 
83 
41 
14 
1 

19.65 
47.98 
23.70 
8.09 
0.58 

 รวม 173 100.0 
 
 จากตาราง  5  พบวานายอําเภอผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเคยมีประสบการณในการ
ตรวจสอบการทจริตที่เกิดขึ้นในสภาตําบลหรือองคการบริหารสวนตําบล มาแลวมากที่สุด 11 - 50  
เร่ือง จํานวน  83  ราย คิดเปนรอยละ  47.98  รองลงมาเคยตรวจสอบมาแลว  51 – 100  เรื่อง จํานวน  
41  ราย คิดเปนรอยละ  23.70  และตรวจสอบมาแลวไมเกิน  10  เร่ือง จํานวน  34  ราย คิดเปน     
รอยละ  19.65  และนอยที่สุดเคยตรวจสอบมาแลวมากกวา  100  เร่ือง จํานวน  14  ราย คิดเปน    
รอยละ  8.09  และมีผูไมระบุจํานวนอีก  1  ราย หรือคิดเปนรอยละ  0.58  
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4.2 ขอมูลเกี่ยวกับการทุจริตหรือประพฤติมิชอบท่ีเกิดข้ึนในสภาตําบลและองคการบริหารสวน
ตําบล 

 ตาราง  6 ขอมูลเกี่ยวกับการทุจริตหรือประพฤติมิชอบที่ เกิดขึ้นในสภาตําบลและ      
องคการบริหารสวนตําบลท่ีนายอําเภอเคยตรวจพบ เปนเร่ืองท่ีเก่ียวของกับประเด็นใดบาง 

 
เร่ืองหรือประเด็นปญหาท่ีเคยตรวจพบ จํานวน รอยละ 
6.1 การแสวงหาผลประโยชนที่มิชอบจากการ 
   จัดซ้ือจัดจาง 
6.2 การใชอํานาจหนาท่ีเอ้ือประโยชนใหแก 
    พรรคพวกหรือเครือญาติ 
6.3 การใชอํานาจหนาท่ีเพ่ือเอ้ือประโยชนทาง 
 การเมืองหรือเพ่ือหาเสียงเลือกต้ัง 
6.4 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ  

163 
 
115 
 
88 
 
0 

94.22 
 
66.47 
 
50.87 
 
0 

 
 จากตาราง  6  ผูศึกษาวิจัยตองการจะทราบวาการทุจริตหรือประพฤติมิชอบที่เกิดขึ้นใน
สภาตําบลและองคการบริหารสวนตําบลที่นายอําเภอเคยตรวจพบ เปนเร่ืองที่เกี่ยวของกับประเด็น
ใดบาง โดยผูตอบสามารถตอบไดหลายขอหรือทุกขอตามความเปนจริง ซึ่งจากการศึกษาพบวานาย
อําเภอ เคยตรวจพบเร่ือง ดังตอไปน้ี  

 1.  เปนเรื่องเกี่ยวกับการแสวงหาผลประโยชนที่มิขอบในการจัดซื้อจัดจาง ตามขอ 6.1 มี
จํานวน  163  ราย คิดเปนรอยละ  94.22  

 2.  เปนเรื่องเกี่ยวกับการใชอํานาจหนาที่เอ้ือประโยชนใหแกพรรคพวกและเครือญาติ 
ตามขอ 6.2  จํานวน  115  ราย คิดเปนรอยละ  66.47 
              3.  เปนเร่ืองเกี่ยวกับการใชอํานาจหนาที่เอ้ือประโยชนทางการเมืองหรือเพื่อหาเสียง
เลือกต้ัง ตามขอ 6.3  จํานวน  88  ราย คิดเปนรอยละ  50.857 

 4.  ไมมีผูใดตอบเร่ืองอ่ืนๆ และทุกคนที่ตอบแบบสอบถาม จะตอบแบบสอบถามขอน้ี
โดยเลอืกคําตอบอยางนอย  1  ขอเสมอ 
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 ตาราง  7  ขอมูลเกีย่วกบัการบริหารขององคการบริหารสวนตําบล ยุคตางๆ ท่ีนายอําเภอ 
เคยตรวจพบวามีการทุจริตหรือประพฤติมิชอบมากท่ีสดุ  

 
สภาตําบลหรือองคการบริหารสวนตําบลยุคตาง ๆ  จํานวน รอยละ 
7.1 สภาตําบลนิติบุคคลที่มีกํานันเปนผูบริหารโดย 
 ตําแหนง 
7.2 องคการบริหารสวนตําบลท่ีมีกํานันเปนผูบริหาร 
 โดยตําแหนง 
7.3 องคการบริหารสวนตําบลท่ีมีผูบริหารเปนสมาชิก 
 สภาที่มาจากการเลือกตั้ง  

8 
 
36 
 
129 

4.62 
 
20.81 
 
74.57 
 

 รวม 173 100.0 

 จากตาราง  7  ผูศึกษาวิจัยตองการจะทราบวาในยุคใดที่องคการบริหารสวนตําบลมีการ
ทุจริตหรือประพฤติมิชอบมากที่สุด โดยใหนายอําเภอตอบแบบสอบถามไดเพียง  1  ตัวเลือกเทาน้ัน 
ปรากฏวานายอําเภอตอบวายุคท่ีผูบริหารองคการบริหารสวนตําบล เปนสมาชิกสภาทองถิ่นที่มาจาก
การเลือกต้ังหรือยุคปจจุบันน้ี มีการทุจริตมากที่สุด จํานวน  129  ราย คิดเปนรอยละ  74.57  รองลง
มาเปนยุคองคการบริหารสวนตําบล ที่มีกํานัน เปนผูบริหารโดยตําแหนง จํานวน  36  ราย คิดเปน
รอยละ  20.81  สําหรับสภาตําบลนิติบุคคลที่มีกํานันเปนผูบริหารโดยตําแหนง มีผูตอบเพียง จํานวน  
8  ราย คิดเปนรอยละ  4.62 
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4.3  ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของนายอําเภอ ท่ีมีตอผูบริหารของสภาตําบลหรือองคการบริหารสวน
ตําบล 

 ตาราง  8  ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของนายอําเภอ ที่มีตอผูบริหารของสภาตําบลนิติบุคคล
ซ่ึงมีกํานันเคยเปนโดยตําแหนง 
 
ทัศนคติของนายอําเภอ จํานวน รอยละ 
8.1 เห็นวาเปนผูปกครองทองท่ีท่ีรับผิดชอบท้ัง 
 ทางดานปกครองและพัฒนา สามารถใช 
 ตําแหนงหนาที่ชวยเหลือและสนับสนุนงาน 
 ของนายอําเภอได 
8.2 เห็นวาเปนผูใตบังคับบัญชาท่ีนายอําเภอจะ 
 ตองมีความสัมพันธเปนการสวนตัวเพื่อ 
 ประโยชนในการปฏิบัติหนาที่  
8.3 เห็นวาเปนผูใตบังคับบัญชาท่ีนายอําเภอ 
 จะตองใหการปกปองคุมครองเพ่ือใหบุคคล 
 ดังกลาวมีบารมีในการแกไขปญหาในทองที ่
8.4 เห็นวาเปนเพียงผูท่ีไดรับการเลือกต้ังใหมา 
 ใชอํานาจรัฐ ซึ่งจะตองปฏิบัติงานรวมกับ 
 นายอําเภอตามขอบเขตท่ีกฎหมายบัญญัติ 
 ไวเทาน้ัน 
8.5 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ 

149 
 
 
 
101 
 
 
89 
 
 
43 
 
 
 
9 

86.13 
 
 
 
58.38 
 
 
51.45 
 
 
24.86 
 
 
 
5.20 

 
 จากตาราง  8  ผูศึกษาวิจัยตองการจะทราบวานายอําเภอมีทัศนคติตอผูบริหารสภาตําบล   
นิติบุคคล ซึ่งกํานันเปนโดยตําแหนงอยางไรบาง โดยผูตอบสามารถตอบไดหลายขอหรือทุกขอตาม
ความเปนจริง ซึ่งจากการศึกษาพบวา  
 1.  นายอําเภอ  จํานวน   149  ราย  หรือคิดเปนรอยละ   86.13  เห็นวากํานันซึ่ งเปน
ประธานสภาตําบลโดยตําแหนงเปนผูปกครองทองที่ที่รับผิดชอบทั้งทางดานปกครองและพัฒนา 
สามารถใชตําแหนงชวยเหลือและสนับสนุนงานของนายอําเภอได ตามขอ  8.1  
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 2. นายอําเภอ จํานวน  101  ราย หรือคิดเปนรอยละ  58.38  เห็นวากํานันซึง่เปนประธาน
สภาตําบลโดยตําแหนงเปนผูใตบังคับบัญชาที่นายอําเภอจะตองมีความสัมพันธเปนการสวนตัว เพ่ือ
ประโยชนในการปฏิบัติหนาที่ ตามขอ  8.2   
 3. นายอําเภอ จํานวน  89  ราย หรือคิดเปนรอยละ  51.45  เห็นวากํานันซึ่งเปนประธาน
สภาตําบลโดยตําแหนงเปนผูใตบังคับบัญชาที่นายอําเภอจะตองใหการปกปองคุมครองเพื่อให
บุคคลดังกลาวมีบารมีในการแกไขปญหาในพื้นที ่ตามขอ  8.3   
 4. นายอําเภอ จํานวน  43  ราย หรือคิดเปนรอยละ  24.86  เห็นวากํานันซึ่งเปนประธาน
สภาตําบลโดยตําแหนงเปนผูที่ไดรับการเลือกต้ังใหมาใชอํานาจรัฐ ซึ่งนายอําเภอจะตองปฏิบัติงาน
รวมดวยตามขอบเขตที่กฎหมายกําหนดไวเทานั้น ตามขอ  8.4   
 5.  มีนายอําเภอท่ีไมไดระบุหรือเสนอความเห็นใดๆ จํานวน  9  ราย คิดเปนรอยละ  5.20 

ตาราง  9  ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของนายอําเภอ ที่มีตอผูบริหารขององคการบริหารสวน
ตําบล(ในอดีต)ซ่ึงมีกํานันเปนโดยตําแหนง 
ทัศนคติของนายอําเภอ จํานวน รอยละ 
9.1 เห็นวาเปนผูปกครองทองท่ีท่ีรับผิดชอบท้ัง 
 ทางดานปกครองและพัฒนา สามารถใช 
 ตําแหนงหนาที่ชวยเหลือและสนับสนุนงาน 
 ของนายอําเภอได 
9.2 เห็นวาเปนผูใตบังคับบัญชาท่ีนายอําเภอจะ 
 ตองมีความสัมพันธเปนการสวนตัวเพื่อ 
 ประโยชนในการปฏิบัติหนาที่  
9.3 เห็นวาเปนผูใตบังคับบัญชาท่ีนายอําเภอ 
 จะตองใหการปกปองคุมครองเพ่ือใหบุคคล 
 ดังกลาวมีบารมีในการแกไขปญหาในทองที ่
9.4 เห็นวาเปนเพียงผูท่ีไดรับการเลือกต้ังใหมา 
 ใชอํานาจรัฐ ซึ่งจะตองปฏิบัติงานรวมกับ 
 นายอําเภอตามขอบเขตท่ีกฎหมายบัญญัติ 
 ไวเทาน้ัน 
9.5 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ 

144 
 
 
 
76 
 
 
23 
 
 
93 
 
 
 
8 
 

83.24 
 
 
 
43.93 
 
 
13.30 
 
 
53.76 
 
 
 
4.62 
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 จากตาราง  9  ผูศึกษาวิจัยตองการจะทราบวานายอําเภอมีทัศนคติตอผูบริหารองคการ
บริหารสวนตําบล(ในอดีต) ที่มีกํานันเปนโดยตําแหนงอยางไรบาง โดยผูตอบสามารถตอบไดหลาย
ขอหรือทุกขอตามความเปนจริง ซึ่งจากการศึกษาพบวา  

 1. นายอําเภอ จํานวน  144  ราย หรือคิดเปนรอยละ  83.24  เห็นวากํานันซึ่งเปนผูบริหาร
องคการบริหารสวนตําบลโดยตําแหนงเปนผูปกครองทองที่ที่รับผิดชอบทั้งทางดานปกครองและ
พัฒนา สามารถใชตําแหนงชวยเหลือและสนับสนุนงานของนายอําเภอได ตามขอ  9.1   

 2. นายอําเภอ จํานวน  93  ราย หรือคิดเปนรอยละ  53.76  เห็นวากํานันซึ่งเปนผูบริหาร
องคการบริหารสวนตําบลโดยตําแหนงเปนผูที่ไดรับการเลอืกต้ังใหมาใชอํานาจรัฐ ซึ่งนายอําเภอจะ
ตองปฏิบัติงานรวมดวยตามขอบเขตที่กฎหมายกําหนดไวเทานั้น ตามขอ  9.4   

 3. นายอําเภอ จํานวน  76  ราย หรือคิดเปนรอยละ  43.93  เห็นวากํานันซึ่งเปนผูบริหาร
องคการบริหารสวนตําบลโดยตําแหนงเปนผูใตบังคับบัญชาที่นายอําเภอจะตองมีความสัมพันธเปน
การสวนตัว เพื่อประโยชนในการปฏิบัติหนาที ่ตามขอ  9.2   

 4. นายอําเภอ จํานวน  23  ราย หรือคิดเปนรอยละ  13.30  เห็นวากํานันซึ่งเปนผูบริหาร
องคการบริหารสวนตําบลโดยตําแหนงเปนผูใตบังคับบัญชาที่นายอําเภอจะตองใหการปกปองคุม
ครองเพื่อใหบุคคลดังกลาวมีบารมีในการแกไขปญหาในพื้นที ่ตามขอ  9.3   

 5.  นายอําเภอท่ีไมไดระบุหรือเสนอความเห็นใดๆ จํานวน  8  ราย คิดเปนรอยละ  4.62 
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 ตาราง  10  ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของนายอําเภอ ที่มีตอผูบริหารขององคการบริหาร
สวนตําบลในยุคปจจุบันซึ่งเปนสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตําบลที่มาจากการเลือกตั้ง 

 
ทัศนคติของนายอําเภอ จํานวน รอยละ 
10.1 เห็นวาเปนผูบริหารทองถ่ินท่ีรับผิดชอบ 
 ทางดานการพัฒนา สามารถใชตําแหนง 
 หนาที่ชวยเหลือและสนับสนุนงาน 
 ของนายอําเภอได 
9.2 เห็นวาเปนผูท่ีนายอําเภอจะตองมีความ 
      สัมพันธเปนการสวนตัวเพื่อ 
 ประโยชนในการปฏิบัติหนาที่  
10.3 เห็นวาเปนผูท่ีนายอําเภอจะตอง 
 ใหการปกปองคุมครองเพื่อใหบุคคล 
 ดังกลาวมีบารมีในการแกไขปญหาในสภา 
10.4 เห็นวาเปนเพียงผูท่ีไดรับการเลือกต้ังใหมา 
 ใชอํานาจรัฐ ซึ่งจะตองปฏิบัติงานรวมกับ 
 นายอําเภอตามขอบเขตท่ีกฎหมายบัญญัติ 
 ไวเทาน้ัน 
10.5 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ 

125 
 
 
 
28 
 
 
10 
 
 
147 
 
 
 
5 

72.25 
 
 
 
16.18 
 
 
5.78 
 
 
84.97 
 
 
 
2.89 

 จากตาราง  10  ผูศึกษาวิจัยตองการจะทราบวานายอําเภอมีทัศนคติตอผูบริหารองคการ
บริหารสวนตําบลในยุคปจจุบันซึ่งเปนสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตําบลที่มาจากการเลือกต้ัง 
อยางไรบาง โดยผูตอบสามารถตอบไดหลายขอหรือทุกขอตามความเปนจริง ซึ่งจากการศึกษาพบวา  
 1. นายอําเภอ จํานวน  147  ราย หรือคิดเปนรอยละ  84.97  เห็นวาผูบริหารองคการ
บริหารสวนตําบลซึ่งเปนสมาชิกสภาที่มาจากการเลือกต้ังเปนผูที่ไดรับการเลือกต้ังใหมาใชอํานาจ
รัฐ ซึ่งนายอําเภอจะตองปฏิบัติงานรวมดวยตามขอบเขตที่กฎหมายกําหนดไวเทานั้น ตามขอ  10.4   
 2. นายอําเภอ จํานวน  125  ราย หรือคิดเปนรอยละ  72.25  เห็นวาผูบริหารองคการ
บริหารสวนตําบลซึ่งเปนสมาชิกสภาที่มาจากการเลือกต้ังเปนผูบริหารทองถิ่นที่รับผิดชอบทางดาน
การพฒันา สามารถใชตําแหนงชวยเหลือและสนับสนุนงานของนายอําเภอได ตามขอ  10.1  
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 3. นายอําเภอ จํานวน   28  ราย หรือคิดเปนรอยละ  16.18  เห็นวาผูบริหารองคการ
บริหารสวนตําบลซึ่งเปนสมาชิกสภาที่มาจากการเลือกต้ังเปนผูที่นายอําเภอจะตองมีความสัมพันธ
เปนการสวนตัว เพื่อประโยชนในการปฏิบัติหนาที ่ตามขอ  10.2   
 4. นายอําเภอ จํานวน  10  ราย หรือคิดเปนรอยละ  5.78  เห็นวาผูบริหารองคการบริหาร
สวนตําบลซึ่งเปนสมาชิกสภาที่มาจากการเลือกต้ังเปนผูที่นายอําเภอจะตองใหการปกปองคุมครอง
เพื่อใหบุคคลดังกลาวมีบารมีในการแกไขปญหาในสภา ตามขอ  10.3   
 5.  ไมไดระบุหรือเสนอความเห็นใดๆ จํานวน  5  ราย คิดเปนรอยละ  2.89 

 ตาราง  11  ขอมูลเปรียบเทียบเกี่ยวกับทัศนคติของนายอําเภอ ที่มีตอผูบริหารของ      
องคการบริหารสวนตําบลในยุคตางๆ (เปรียบเทียบขอมูลจากตาราง  8  ตาราง  9  และตาราง  10) 
 
จํานวนนายอําเภอท่ีมีทัศนคติตอผูบริหารองค
การบริหารสวนตําบลยุคตางๆ รวม  3  ยุค  

โดยคิดเปนรอยละ 

ยุคที่กํานันเปน
ป ระธ านสภา
ตําบล (รอยละ) 

ยุ ค ที่ กํ า นั น
เปนผูบ ริหาร
อบต.(รอยละ) 

ยุ ค ที่ ผู บ ริ ห า ร 
อบต. มาจากการ
เลือกต้ัง (รอยละ) 

11.1 นายอําเภอที่เห็นวาเปนผูบริหารทองถิ่นที่
รับผิดชอบ ทางด านการพัฒนา  สามารถใช
ตําแหนงหนาที่ชวยเหลือและสนับสนุนงานของ
นายอําเภอได 
 11.2  นายอําเภอท่ีเห็นวาเปนผูท่ีนายอําเภอจะ 
ต องมี ความสั มพั นธ เป นก ารส วน ตัว เพื่ อ
ประโยชนในการปฏิบัติหนาที่  
11.3 นายอําเภอที่เห็นวาเปนผูที่นายอําเภอจะ
ตอง ให การปกป องคุ มครองเพื่ อให บุ คคล  
ดังกลาวมีบารมีในการแกไขปญหาในสภา 
11.4 นายอําเภอที่เห็นวาเปนเพียงผูที่ไดรับการ
เลือกต้ังใหมาใชอํานาจรัฐ ซึ่งจะตองปฏิบัติงาน
รวมกับนายอําเภอตามขอบเขตที่ กฎหมาย
บัญญัติไวเทาน้ัน 
11.5 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ 

86.13 
 
 
 
58.38 
 
 
51.45 
 
 
24.86 
 
 
 
5.20 

83.24 
 
 
 
43.93 
 
 
13.30 
 
 
53.76 
 
 
 
4.62 

72.25 
 
 
 
16.18 
 
 
5.78 
 
 
84.97 
 
 
 
2.89 
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 จากตาราง  11  เมื่อนําขอมูลจากตาราง  8  ตาราง  9  และตาราง  10  มาเปรียบเทียบจะ
พบวาทัศนคติของนายอําเภอที่เห็นวากํานันซึ่งเปนประธานสภาตําบลโดยตําแหนงเปนผูใตบังคับ
บัญชา ที่นายอําเภอจะตองมีความสัมพันธสวนตัว จะตองคอยปกปองคุมครอง และบุคคลเหลานั้น
สามารถใชตําแหนงหนาที่ชวยเหลือสนับสนุนงานของนายอําเภอได จะมีจํานวนลดลงเมื่อกํานัน
เปลี่ยนสถานภาพไปเปนผูบริหารทองถิ่น และจะมีจํานวนลดลงมากที่สุดเมื่อผูบริหารองคการ
บริหารสวนตําบลเปนสมาชิกสภาที่มาจากการเลือกต้ังหรือไมใชกํานันโดยตําแหนงอีกตอไป (ตาม
ขอ  11.1 – 11.3)  และในทางตรงกันขามสําหรับนายอําเภอที่เห็นวาผูบริหารองคการบริหารสวน
ตําบลเปนเพียงผูที่นายอําเภอจะตองปฏิบัติงานรวมดวยตามขอบเขตที่กฎหมายกําหนดไว จะมี
จํานวนนอยมากเมื่อกาํนันเปนประธานสภาตําบลโดยตําแหนง และจะเพิ่มจํานวนมากขึ้นเมื่อกํานัน
เปลี่ยนสถานภาพไปเปนผูบริหารทองถิ่น และจะมีจํานวนมากท่ีสดุเม่ือผูบริหารองคการบริหารสวน
ตําบลเปนสมาชิกสภาที่มาจากการเลือกตั้ง (ตามขอ  11.4) 

4.4  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคในการตรวจสอบการทุจริตหรือประพฤติมิชอบที่เกิดข้ึนใน
องคการบริหารสวนตาํบล 

 ตาราง  12  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานการเงินและงบประมาณ 
 
สาเหตุของปญหา จํานวน รอยละ 
12.1 งบประมาณของอําเภอ ไมมีหรือมีนอย ทํา 
 ใหตองพึ่งพาอาศัยงบประมาณของ 
 องคการบริหารสวนตําบล 
12.2 ไมมีงบประมาณสําหรับการตรวจสอบการ 
 ทุจริตหรือประพฤติมิชอบโดยเฉพาะ 
12.3 กฎระเบียบเกี่ยวกับการใชจาย 
 งบประมาณเขมงวดจนเกินไป ขาดความ 
 คลองตัว 
12.4 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ 

141 
 
 
131 
 
57 
 
 
16 

81.51 
 
 
75.72 
 
32.95 
 
 
9.25 

 จากตาราง  12  ผูศึกษาวิจัยตองการทราบขอมูลเกี่ยวกับปญหาอุปสรรคดานการเงินและ
งบประมาณ ที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล 
ซ่ึงเปนการตรวจสอบตามอํานาจหนาท่ีของนายอําเภอ โดยใหนายอําเภอในฐานะที่เปนผูประสบ 
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ปญหาโดยตรงไดใหขอมูลตามแบบสอบถาม ซึ่งจะตอบตัวเลือกหลายขอหรือทุกขอก็ไดตามความ
เปนจริง ปรากฏวานายอําเภอไดตอบแบบสอบถามตามลําดับ  ดังน้ี 
 1.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  141  ราย หรือคิดเปนรอยละ  81.50  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานการเงินและงบประมาณที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้นใน
องคการบริหารสวนตําบล เกิดจากงบประมาณของอําเภอไมมีหรือมีนอย ทําใหบางเร่ืองอําเภอตอง
พึ่งพางบประมาณขององคการบริหารสวนตําบลตามขอ  12.1 
 2.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  131  ราย หรือคิดเปนรอยละ  75.72  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานการเงินและงบประมาณที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้นใน
องคการบริหารสวนตําบล เกิดจากการไมมีงบประมาณสําหรับการตรวจสอบการทุจริตเปนการ
เฉพาะตามขอ  12.2 
   3.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  57  ราย หรือคิดเปนรอยละ  32.95  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานการเงินและงบประมาณที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้นใน
องคการบริหารสวนตําบล เกิดจากกฎระเบียบเกี่ยวกับการใชจายงบประมาณเขมงวดจนเกินไปและ
ขาดความคลองตัวตามขอ  12.3 

 4.  ไมไดระบุหรือเสนอความเห็นใดๆ จํานวน  16  ราย คิดเปนรอยละ  9.25 
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ตาราง  13  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานบุคลากรและหนวยงานภายในที่ชวยเหลือและ
สนับสนุนนายอําเภอในการตรวจสอบการทุจริต 

 
สาเหตุของปญหา จํานวน รอยละ 
13.1 ไมมีหนวยงานภายในที่จะชวยเหลือและ 
 สนับสนุนการตรวจสอบเปนการเฉพาะ 
13.2 บุคลากรที่จะชวยเหลือไมมีหรือมีไม 
 เพียงพอ 
13.3 บุคลากรไมมีความรูความสามารถและ 
 ขาดประสบการณในการสอบสวน หรือ 
 ประสิทธิภาพการปฏิบัติงานต่ํา 
13.4 บุคลากรขาดความตั้งใจ ไมเอาใจใสและ 
 ไมเสียสละในการปฏิบัติงานอยางจริงจัง 
13.5 บุคลากรไดรับผลประโยชนจากองคการ 
 บริหารสวนตําบล มีระบบอุปถัมภเลน 
 พรรคเลนพวก 
13.6 บุคลากร ไมเขาใจบทบาทอํานาจหนาที ่ 
 เนื่องจากขาดความชัดเจนในกฎระเบียบ 
13.7 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ 

73 
 
82 
 
111 
 
 
71 
 
16 
 
 
103 
 
3 
 

42.20 
 
47.40 
 
64.16 
 
 
41.04 
 
9.25 
 
 
59.54 
 
1.73 

 จากตาราง  13  ผูศึกษาวิจัยตองการทราบขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานบุคลากรและหนวย
งานภายใน ที่ชวยเหลือและสนับสนุนนายอําเภอในการตรวจสอบการทุจริต ที่มีผลตอผลสัมฤทธิ ์
ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล ซึ่งเปนการตรวจสอบตามอํานาจ
หนาที่ของนายอําเภอ โดยใหนายอําเภอในฐานะที่เปนผูประสบปญหาโดยตรงไดใหขอมูลตามแบบ
สอบถาม ซึ่งจะตอบตัวเลือกหลายขอหรือทุกขอก็ไดตามความเปนจริง ปรากฏวานายอําเภอไดตอบ
แบบสอบถามตามลําดับ  ดังน้ี 
 1.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  111  ราย หรือคิดเปนรอยละ  64.16  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานบุคลากรและหนวยงานภายในที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้น 
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ในองคการบริหารสวนตําบล เกิดจากบุคลากรไมมีความรูความสามารถและขาดประสบการณใน
การสอบสวนหรือศักยภาพในการปฏิบัติงานต่ําตามขอ  13.3 

 2.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  103  ราย หรือคิดเปนรอยละ  59.54  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานบุคลากรและหนวยงานภายในที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิด
ขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล เกดิจากบุคลากรไมเขาใจบทบาทอํานาจหนาที่ เน่ืองจากขาดความ
ชัดเจนในระเบียบกฎหมายตามขอ  13.6 
 3.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  82  ราย หรือคิดเปนรอยละ  47.40  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานบุคลากรและหนวยงานภายในที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิด
ข้ึนในองคการบริหารสวนตําบล เกิดจากบุคลากรไมมีหรือมีไมเพียงพอตามขอ  13.2 
 4.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  73  ราย หรือคิดเปนรอยละ  42.20  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานบุคลากรและหนวยงานภายในที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิด
ขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล เกิดจากไมมีหนวยงานภายในที่จะชวยเหลือหรือสนับสนุน นายอําเภอ 
ในการตรวจสอบการทุจริตท่ีเกิดข้ึนในองคการบริหารสวนตําบลโดยเฉพาะตามขอ  13.1 

 5.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  71  ราย หรือคิดเปนรอยละ  41.04  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานบุคลากรและหนวยงานภายในที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิด
ข้ึนในองคการบริหารสวนตําบล เกิดจากบุคลากรขาดความต้ังใจไมเอาใจใสและไมเสียสละในการ
ปฏิบัติหนาที่อยางจริงจังตามขอ  13.4 

 6.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  16  ราย หรือคิดเปนรอยละ  9.25  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคดานบุคลากรและหนวยงานภายในที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิด
ขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล เกดิจากบุคลากรไดรับผลประโยชนจากองคการบริหารสวนตําบล 
มีระบบอุปถัมภเลนพรรคเลนพวกตามขอ  13.5 

 7.  ไมไดระบุหรือเสนอความเห็นใดๆ จํานวน  3  ราย คิดเปนรอยละ  1.73 
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ตาราง  14  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาผูเกี่ยวของไมใหความรวมมือ 
 

สาเหตุของปญหา จํานวน รอยละ 
14.1 บุคลากรของ อบต. ไมยอมใหถอยคํา        
 ขอมูล ขอเท็จจริงหรือเอกสารหลักฐาน 
14.2 สมาชิกสภาฯ ไมใหความรวมมือและไมใช 
 อํานาจตรวจสอบฝายบริหาร 
14.3 พนักงานและลูกจาง กลัวจะไดรับความ 
 เดือดรอนหรือมีผลประโยชนรวมกัน 
14.4 ประชาชนไมยอมใหการเปนพยาน 
14.5 อ่ืน หรือไมระบุ 

101 
 
63 
 
145 
 
104 
13 

58.38 
 
36.42 
 
83.82 
 
60.12 
7.51 

  
 จากตาราง  14  ผูศึกษาวิจัยตองการทราบขอมูลเกี่ยวกับปญหาอุปสรรคที่เกิดจากผูเกี่ยวของ
ไมใหความรวมมือในการตรวจสอบการทุจริต โดยใหนายอําเภอในฐานะที่เปนผูประสบปญหาโดย
ตรงไดใหขอมูลตามแบบสอบถาม ซึ่งจะตอบตัวเลือกหลายขอหรือทุกขอก็ไดตามความเปนจริง 
ปรากฏวานายอําเภอไดตอบแบบสอบถามตามลําดับ  ดังน้ี 
 1.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  145  ราย หรือคิดเปนรอยละ  83.82  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล เกิด
จากพนักงานสวนตําบล ลูกจางหรือบุคลากรในองคการบริหารสวนตําบลไมใหความรวมมือเพราะ
กลัวจะเดือดรอนหรือมีผลประโยชนรวมกันตามขอ  14.3 
 2.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  104  ราย หรือคิดเปนรอยละ  60.12  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล เกิด
จากประชาชนไมยอมใหการเปนพยานตามขอ  14.4 
 3.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  101  ราย หรือคิดเปนรอยละ  58.38  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคที่มีผลตอผลสัมฤทธิ์ในการตรวจสอบการทุจริตที่เกิดขึ้นในองคการบริหารสวนตําบล เกิด
จากบุคลากรในองคการบริหารสวนตําบลไมยอมใหถอยคําขอมูลขอเท็จจริงหรือเอกสารหลักฐานที่
เก่ียวของกับการทุจริตตามขอ  14.1 
 4.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  63  ราย หรือคิดเปนรอยละ  36.42  ที่ตอบวาปญหา
อุปสรรคท่ีมีผลตอผลสัมฤทธ์ิในการตรวจสอบการทุจริตท่ีเกิดข้ึนในองคการบริหารสวนตําบล เกดิ 
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จากสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตําบลไมใหความรวมมือ และไมไดใชอํานาจตามกฎหมายทํา
หนาท่ีตรวจสอบฝายบริหารตามขอ  14.2 

5.  ไมไดระบุหรือเสนอความเห็นใดๆ จํานวน  13  ราย คิดเปนรอยละ  7.51 
 
ตาราง  15  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาผูมีอิทธิพลหรือบุคคลภายนอกใชอํานาจแทรกแซงเพื่อชวย

เหลือผูกระทําผิด 
 

สาเหตุของปญหา จํานวน รอยละ 
15.1 ถูกแทรกแซงจากนักการเมืองระดับชาต ิ 
 เชน  ส.ส. หรือ ส.ว. 
15.2 ถูกแทรกแซงจากนักการเมืองทองถิ่น 
15.3 ถูกแทรกแซงจากผูบังคับบัญชาระดับสูง 
 ในกระทรวงหรือกรม 
15.4 ถูกแทรกแซงจากผูบังคับบัญชาระดับ 
 จังหวัด 
15.5 ถูกกดดันจากมวลชนหรือประชาชนใน 
 พื้นที่ 
15.6 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ 
 

84 
 
105 
12 
 
11 
 
25 
 
58 

48.55 
 
60.69 
6.94 
 
6.36 
 
14.45 
 
33.53 

 
 จากตาราง  15  ผูศึกษาวิจัย ตองการทราบขอมูลเกี่ยวกับปญหาผูมีอิทธิพลหรือบุคคล
ภายนอกใชอํานาจแทรกแซงเพื่อชวยเหลือผูกระทําผิด โดยใหนายอําเภอในฐานะที่เปนผูประสบ
ปญหาโดยตรงไดใหขอมูลตามแบบสอบถาม ซึ่งจะตอบตัวเลือกหลายขอหรือทุกขอก็ไดตามความ
เปนจริง ปรากฏวานายอําเภอไดตอบแบบสอบถามตามลําดับ  ดังน้ี 
 1.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน   105  ราย หรือคิดเปนรอยละ  60.69  ที่ตอบวามี
ปญหาจากการถูกแทรกแซงจากนักการเมืองทองถิ่น ตามขอ  15.2 
 2.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  84  ราย หรือคิดเปนรอยละ  48.55  ที่ตอบวามีปญหา
จากการถูกแทรกแซงจากนักการเมืองระดับชาติ เชน รัฐมนตรี สมาชิกวุฒิสภา หรือสมาชิกสภา       
ผูแทนราษฎร ตามขอ  15.1 
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 3.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  58  ราย หรือคิดเปนรอยละ  33.53  ที่ไมระบุหรือระบุ
วาไมมีปญหาใดๆ 
 4.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  25  ราย หรือคิดเปนรอยละ  14.45  ที่ตอบวามีปญหา
จากการถกูกดดันจากมวลชนหรือประชาชนในพืน้ท่ี ตามขอ  15.5 
    5.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  12  ราย หรือคิดเปนรอยละ  6.94  ที่ตอบวามีปญหา
จากการถูกแทรกแซงจากผูบังคับบัญชาระดับสูงในกระทรวงหรือกรม ตามขอ 15.3   
 6.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  11  ราย หรือคิดเปนรอยละ  6.36  ที่ตอบวามีปญหา
จากการถูกแทรกแซงจากผูบังคับบัญชาระดับจังหวัด 

4.5  ขอมูลเก่ียวกับแนวทางการแกไขปญหาและขอเสนอแนะของนายอําเภอ 

 ตาราง  16  แนวทางการแกไขปญหาดานการเงินและงบประมาณ 
 
สาเหตุของปญหา จํานวน รอยละ 
16.1 ควรจัดสรรงบประมาณใหอําเภออยาง 
 เพียงพอ เพื่อลดการพึ่งพา อบต. 
16.2 จัดสรรงบประมาณเพื่อเปนคาใชจายใน 
 การกํากับดูแล อบต. เปนการเฉพาะ 
16.3 แกไขกฎระเบียบตาง ๆ เกี่ยวกับการใช 
 จายงบประมาณใหมีความคลองตัว 
 มากขึ้น 
16.4 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ 
  

153 
 
158 
 
82 
 
 
10 

88.44 
 
91.33 
 
47.40 
 
 
5.78 

 
 จากตาราง  16  ผูศึกษาวิจัยตองการทราบขอมูลเกี่ยวกับขอเสนอแนะหรือแนวทางการ 
แกไขปญหาดานการเงินและงบประมาณจากนายอําเภอในฐานะที่เปนผูประสบปญหาโดยตรงไดให
ขอมูลตามแบบสอบถามซึ่งจะตอบตัวเลือกหลายขอหรือทุกขอก็ไดตามความเปนจริง ปรากฏวา  
นายอําเภอไดตอบแบบสอบถามตามลําดับ  ดังน้ี 
 1.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  158  ราย หรือคิดเปนรอยละ  91.33  ที่ตอบวาทางราชการ
ควรมีการจัดสรรงบประมาณเพื่อเปนคาใชจายในการกํากับดูแลองคการบริหารสวนตําบลเปนการ
เฉพาะ ตามขอ  16.2 
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 2.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  153  ราย หรือคิดเปนรอยละ  88.44  ที่ตอบวา ทาง
ราชการควรมีการจัดสรรงบประมาณใหอําเภออยางเพียงพอเพื่อลดการพึ่งพาองคการบริหารสวน
ตําบล ตามขอ  16.1 
 3.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  82  ราย หรือคิดเปนรอยละ  47.40  ที่ตอบวาจะตองมี
การแกไขกฎระเบียบของทางราชการที่เกี่ยวของกับการใชจายงบประมาณใหมีความคลองตัวมาก
ขึ้น ตามขอ  16.2 
 4.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  10  ราย หรือคิดเปนรอยละ  5.78  ที่ไมระบุหรือไม
เสนอความเห็นใดๆ 
 
 ตาราง  17  แนวทางการแกไขปญหาดานบุคลากร 
 
สาเหตุของปญหา จํานวน รอยละ 
17.1 เพิ่มบุคลากรที่มีหนาที่ชวยเหลือในการ 
 กํากับดูแล อบต. ใหมากขึ้น 
17.2 มีการอบรมใหความรูและเพิ่มศักยภาพ 
 ของบุคลากรระดับอําเภออยางสม่ําเสมอ 
17.3 ใหผลประโยชนหรือรางวัลแกบุคลากรที่ 
 ปฏิบัติงานจนสามารถดําเนินคดีแกผู 
 ทุจริตหรือประพฤติมิชอบตามกฎหมาย 
 ได 
17.4 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ  

75 
 
153 
 
131 
 
 
 
2 
 

43.35 
 
88.44 
 
75.72 
 
 
 
1.16 

 
 จากตาราง  17  ผูศึกษาวิจัย ตองการทราบขอมูลเกี่ยวกับขอเสนอแนะหรือแนวทางการ
แกไขปญหาดานบุคลากร จากนายอําเภอในฐานะที่เปนผูประสบปญหาโดยตรง เพื่อใหขอมูลตาม
แบบสอบถาม ซึ่งจะตอบตัวเลอืกหลายขอหรือทุกขอก็ไดตามความเปนจริง ปรากฏวานายอําเภอได
ตอบแบบสอบถามตามลําดับ  ดังน้ี 
 1.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  153  ราย หรือคิดเปนรอยละ  88.40  ที่ตอบวาควรจะ
มีการอบรมใหความรูและเพิ่มศักยภาพของบุคลากรระดับอําเภอและกิ่งอําเภอ อยางสม่ําเสมอ ตาม
ขอ  17.2 
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 2.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  131  ราย หรือคิดเปนรอยละ  75.72  ที่ตอบวาควรจะ
มกีารใหผลประโยชนหรือรางวัลพเิศษแกบุคลากรทีป่ฏิบติังานจนสามารถดําเนินคดีแกผูทุจริตหรือ
ประพฤติมิชอบตามกฎหมายได ตามขอ  17.3 
 3.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  75  ราย หรือคิดเปนรอยละ  43.35  ที่ตอบวาควรจะ
เพิ่มจํานวนบุคลากรระดับอําเภอและกิ่งอําเภอที่ชวยเหลือนายอําเภอในการกํากับดูแลองคการ
บริหารสวนตําบล ตามขอ  17.1 
 4.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  2  ราย หรือคิดเปนรอยละ  1.16  ที่ไมระบุหรือไม
เสนอความเห็นใดๆ 
 
 ตาราง  18  แนวทางการแกไขปญหาดานการใหความรวมมือของบุคลากรภายในองค
การบริหารสวนตําบลและประชาชนโดยทัว่ไป 

 
สาเหตุของปญหา จํานวน รอยละ 
18.1 มีมาตรการปองกันมิใหผูที่ใหขอมูลหรือ 
 เปนพยานตองไดรับความเดือดรอน 
18.2 ใหผลประโยชนหรือรางวัลแกบุคลากร  
 หรือพยานที่ใหขอมูลจนสามารถดําเนิน 
 คดีแกผูกระทําผิดไดตามกฎหมาย 
18.3 มีมาตรการกระตุนและสงเสริมใหสมาชิก 
 สภา อบต. มีบทบาทในการตรวจสอบ 
 การปฏิบัติงานของฝายบริหารอยาง 
 จริงจัง 
18.4 แกไขกฎหมายใหภาคประชาชนมีอํานาจ 
 และมีสวนรวมในการตรวจสอบ 
18.5 อ่ืน ๆ หรือไมระบุ  
 

78 
 
123 
 
 
119 
 
 
 
134 
 
2 
 
 

45.09 
 
71.10 
 
 
68.79 
 
 
 
77.46 
 
1.16 
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 จากตาราง  18  ผูศึกษาวิจัย ตองการทราบขอมูลเกี่ยวกับขอเสนอแนะหรือแนวทางการ
แกไขปญหาดานการใหความรวมมือของบุคลากรภายในองคการบริหารสวนตําบลและประชาชน
โดยทั่วไป จากนายอําเภอในฐานะที่เปนผูประสบปญหาโดยตรง เพ่ือใหขอมูลตามแบบสอบถาม ซึ่ง
จะตอบตัวเลือกหลายขอหรือทุกขอก็ไดตามความเปนจริง ปรากฏวานายอําเภอไดตอบแบบสอบ
ถามตามลําดับ  ดังน้ี 
 1.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  134  ราย หรือคิดเปนรอยละ  77.46  ท่ีเห็นวาควร    
แกไขกฎหมายใหประชาชนหรือภาคประชาสังคมมีอํานาจและมีสวนรวมในการตรวจสอบการ
ทุจริต ตามขอ  18.4 
 2.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  123  ราย หรือคิดเปนรอยละ  71.10  ที่เห็นวา ควรจะ
มีการใหผลประโยชนหรือรางวัลพิเศษ แกบุคคลหรือพยานที่ใหขอมูล จนสามารถดําเนินคดี        
แกผูทุจริตหรือประพฤติมิชอบไดตามกฎหมาย ตามขอ  18.2 
 3.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  119  ราย หรือคิดเปนรอยละ  68.79  ท่ีเห็นวาควรจะมี
มาตรการกระตุนและสงเสริมใหสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตําบล มีบทบาทในการตรวจสอบ
การทุจริตของฝายบริหารอยางจริงจัง ตามขอ  18.3 
 4.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  78  ราย หรือคิดเปนรอยละ  45.09  ที่เห็นวาควรจะมี
มาตรการปองกันมิใหผูท่ีใหขอมูลหรือเปนพยานตองไดรับความเดือดรอน ตามขอ  18.1 
 5.  มีผูตอบแบบสอบถาม จํานวน  2  ราย หรือคิดเปนรอยละ  1.16  ที่ไมระบุหรือไม
เสนอความเห็นใดๆ 
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